

## □ قصاص میں ولی الدم کی مرضی کی حیثیت

مولانا ڈاکٹر انعام اللہ

قصاص اسلامی احکام کے جنائی (جرائم سے متعلق) احکام میں سے ایک اہم اور بنیادی حکم ہے۔ شریعت اسلامی کے رو سے جو کوئی شخص بالارادہ و عمداً کسی انسانی جان و ناحق ہلاک کرنے یا جسمانی اعضاء میں سے کسی عضو کو ضائع کرنے کا ارتکاب کرتا ہے، تو یہ جرم شمار ہوگا۔ جانی اور مجرم کو اس جرم کی سزا میں قصاص کا سامنا کرنا پڑیگا، جس کی نوعیت یہ ہوگی کہ مجرم کے ساتھ وہ سلوک کیا جائیگا جو اس نے مظلوم کے ساتھ کیا ہے۔ اگر کسی کو قتل کیا ہے، تو قاتل کو قصاص میں قتل کی سزا دی جائیگی۔ اور اگر کسی کا عضو ضائع و تلف کیا ہے تو مجرم کا بھی وہی عضو تلف کیا جائیگا۔

قصاص کی حقیقت یہ ہے کہ مجرم حقوق العباد میں سے ایک حق کو ضائع کرتا ہے، گو کہ اس میں حقوق اللہ کا بھی شائبہ ہے، لیکن حق العبد کی جہت غالب ہے، اس لیے قصاص کے معاملات میں حقوق العباد کے احکام جاری ہوں گے۔ اس اصول کے مطابق مجرم پر قصاص جاری کرنے اور اس کو معاف کرنے کا اختیار قتل کی صورت میں مقتول کے ورثہ اور اعضا آتلف کرنے کی صورت میں خود مجروح کو حاصل ہوگا، کسی اور کو یہ اختیار حاصل نہیں ہوگا کہ وہ قاتل یا جارج کو معاف کر دے یا ورثا و مجروح کی معافی کے باوجود قصاص کی سزا جاری کر دے۔

یہاں اس حقیقت کو فراموش کرنا چاہیے کہ سزائوں کے اجراء کے لیے ضروری ہے کہ پہلے جرم کو ثابت کیا جائے، پھر جرم کی نوعیت کی تعیین کی جائے، بعد ازاں یہ فیصلہ کیا جائے کہ جرم کی نوعیت کے مطابق مجرم فلاں فلاں سزا کا مستوجب ہے۔ ظاہر ہے سزائی عملی تنفیذ کے مرحلے تک پہنچنے کے لیے شریعت مطہرہ نے عدالتی طریقہ کار مقرر کیا ہے، اور عدالتوں کے قیام سے لے کر عدالتی اختیارات کی تفویض تک کا مرحلہ حکومت و وقت کی ذمہ داری ہوتی ہے۔

اس لیے افراد یا کسی ایک فرد کو یہ اختیار نہیں کہ وہ کسی کو مجرم گردان کر اس پر سزائی تنفیذ کرے، اگرچہ وہ مقتول کا ولی وارث یا پھر خود مظلوم و مجروح کیوں نہ ہوتا، ہم عدالتی طریقہ کار اختیار کرنے کے بعد شریعت مطہرہ نے

ولی الدم کو اختیار دیا ہے، کہ وہ عدالتی فیصلے کے مطابق قاتل اور مجرم سے قصاص لے یا پھر معاف کر دے البتہ معاف کرنے کی ترغیب بھی دی ہے۔ ولی الدم کو قصاص لینے یا معاف کرنے کا اختیار قرآن مجید کی آیات کریمہ اور احادیث نبوی ﷺ میں صراحتاً آیا ہے۔ نصوص شرعیہ ملاحظہ ہوں:

قرآنی آیات:

(۱) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِصَاصُ فِي الْقَتْلِ الْحَرْبُ بِالْحَرْوِ وَالْعَبْدُ بِالْعَبْدِ وَالْأَنْثَىٰ بِالْأَنْثَىٰ فَمَنْ عَفَىٰ لَهُ مِنْ أَخِيهِ شَيْءٌ فَاتَّبِعْ بِالْمَعْرُوفِ وَأَدَائِىَ إِلَيْهِ بِإِحْسَانٍ ذَلِكَ تَخْفِيفٌ مِّن رَّبِّكُمْ وَرَحْمَةٌ مِّنْ عِندِى بَعْدَ ذَلِكَ فَهُوَ عَذَابُ الْمِمْسِكِ (البقرہ: ۱۷۸)

”اے ایمان والو! فرض ہوا تم پر (قتصاص) برابری کرنا مقتولوں میں آزاد کے بدلے آزاد غلام کے بدلے غلام اور عورت کے بدلے عورت پھر جس کو معاف کیا جائے اس کے بھائی کی طرف سے کچھ بھی تو تالعداری کرنی چاہئے، موافق دستور کے اور ادا کرنا چاہئے اس کو خوبی کے ساتھ“ (ترجمہ شیخ الہند)

(۲) وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ بِالْإِحْسَانِ وَمَنْ قَتَلَ مَظْلُومًا فَقَدْ جَعَلْنَا لَوْلِيهِ سُلْطٰنًا فَلْيَسِّرْ فِي الْقَتْلِ إِنَّهُ كَانَ مَنْصُورًا (بنی اسرائیل: ۳۳)

”اور نہ مارو اس جان کو جس کو منع کر دیا ہے اللہ نے مگر حق پر اور جو مارا گیا ظلم سے تو دیا ہم نے اس کے وارث کو زور و سوح سے نہ نکل جائے قتل کرنے میں، اس کو مدد ملتی ہے (ترجمہ شیخ الہند)

(۳) وَكُتِبَ عَلَيْهِمْ فِيهَا أَنْ النَّفْسَ بِالنَّفْسِ وَالْعَيْنَ بِالْعَيْنِ وَالْأَنْفَ بِالْأَنْفِ وَالْإِذْنَ بِالْإِذْنَ وَالسِّنَّ بِالسِّنِّ وَالْجُرْحَ بِالْجُرْحِ قِصَاصٌ فَمَنْ تَصَدَّقَ بِهِ فَهُوَ كَفَّارَةٌ لَهُ وَمَنْ لَمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ (المائدہ: ۴۵)

”اور لکھ دیا ہم نے ان پر اس کتاب میں کہ جی کے بدلے جی اور آنکھ کے بدلے آنکھ اور ناک کے بدلے ناک اور کان کے بدلے کان اور دانت کے بدلے دانت اور زخموں کے بدلے ان کے برابر پھر جس نے معاف کر دیا تو وہ گناہ سے پاک ہو گیا، اور جو کوئی حکم نہ کرے اس کے موافق جو کہ اللہ نے اتارا ہو وہی لوگ ہیں ظالم (ترجمہ شیخ الہند)

پہلی آیت کریمہ میں (عفو) معاف کرنے) کی نسبت مقتول کے ولی کی طرف کی گئی ہے۔ آیت کا مفہوم یہ ہے: فَمَنْ عَفَىٰ لَهُ مِنْ أَخِيهِ شَيْءٌ مِّنَ الْعَفْوِ... وَاخُوهُ هُوَ لِي الْمَقْتُولِ (الکشاف: ۱-۲۲)

اس لیے یہ آیت صاف بتلا رہی ہے کہ قصاص لینا اولیاء مقتول کے اختیار اور مرضی پر موقوف ہے۔ وہ

چاہیں تو قصاص لیں اور چاہیں تو معاف کر دیں۔

امام قرطبی اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں:

□

والمعنى ان القاتل اذا عفاه عن دم مقتوله واسقط القصاص فانه ياخذ الدية ويتبع المعروف ويؤدى اليه القاتل باحسان (جامع الاحكام للقرطبي: ۳-۶۳۲)

”معنی یہ ہے کہ جب ولی مقتول قاتل کو مقتول کا خون معاف کر دے اور قصاص کو ساقط کر دے تو وہ دیت لے گا اور شرعی دستور کی پیروی کرے گا اور قاتل ان کو دیت خوشی اور ممنونیت سے ادا کریگا۔“

اور دوسری آیت کریمہ میں بھی صراحتاً فرمایا کہ مقتول کے ولی کو اختیار دیا گیا ہے۔ جو اس بات کی دلیل ہے کہ قصاص میں مقتول کے اولیا کو معاف کرنے کا اختیار حاصل ہے۔

تیسری آیت کریمہ فمن تصدق به فهو كفارة لكما مفہوم حسب ذیل الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔

{فمن تصدق} من اصحاب الحق {به} بالقصاص و عفاهنه فهو كفارة له {فالتصدق به كفارة للمتصدق يكفر الله من سيئاته الخ} (الكشاف: ۱-۲۳۸)

(مستحق قصاص جب قصاص ساقط کر کے معاف کر دے تو یہ معافی ان معاف کرنے والوں کے لیے گناہوں کی معافی کا ذریعہ بنے گا۔)

صاحب روح المعانی لکھتے ہیں:

{فمن تصدق} أي من المستحقين للقصاص {به} أي بالقصاص أي فمن عفاهنه والتعبير

عن ذلك بالتصدق للمبالغة في الترغيب {فهو} أي التصديق

المذكور {كفارة له} للمتصدق كما اخرج ابن ابي شيبة عن الشعبي وعليه اكثر المفسرين

(روح المعانی: ۳-۱۳۹)

”مستحقین قصاص جب قصاص کو معاف کرے گا یا صدقہ کرے، معافی و تصدق کے ساتھ تعبیر کیا، تاکہ

زور دار انداز میں معافی کی ترغیب ہو، تو یہ معافی معاف کرنے والے کے لیے کفارہ سیئات کا ذریعہ

ہوگا۔۔۔ یہی اکثر مفسرین کا قول ہے“

مولانا شبیر احمد عثمانی رحمہ اللہ علیہ آیت کی تفسیر میں رقمطراز ہیں:

یعنی مقتول کے وارثوں میں سے اگر بعض بھی خون معاف کر دیں تو اب قاتل کو قصاص میں قتل

تو نہیں کر سکتے بلکہ دیکھیں گے کہ ان وارثوں نے معاف کس طرح پر کیا ہے؟ بلا معاوضہ مال محض ثواب

کی غرض سے معاف کیا ہے یا دیت شرعی اور بطور مصالحت کسی مقدار مال پر راضی ہو کر صرف قصاص سے دستبردار ہوا ہے۔ اول صورت میں قاتل ان وارثوں کے مطالبہ سے بالکل سبکدوش ہو جائے گا اور دوسری صورت میں قاتل کو چاہئے کہ وہ معاوضہ اچھی طرح ممنونیت اور خوشدلی کے ساتھ ادا کرے۔ (تفسیر عثمانی ص: ۳۵)

احادیث نبویہ میں بھی ولی المقتول کو قصاص لینے یا معاف کر کے مال لینے یا بلا معاوضہ معاف کرنے کا اختیار دیا گیا ہے۔ ملاحظہ ہوں۔

(۱) عن انس بن مالک رضی اللہ عنہ قال: مارایت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رفع الیہ شیء من قصاص الا امر فیہ بالعفو (السنن الکبریٰ للبیہقی رقم: ۱۶۰۵۰)

”حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو نہیں دیکھا کہ کوئی قصاص آپ کے پاس آیا مگر یہ کہ آپ ﷺ اس میں معافی کرنے کی ترغیب دیتے“

(۲) عن ابن عباس قال علیہ السلام: العمد قود الا ان یعفوا ولی المقتول (مصنف ابن ابی شیبہ باب: من قال: العمد قود رقم: ۲۷۶۶)

”آپ نے فرمایا: عمد میں قصاص لازم ہے الا یہ کہ مقتول کے اولیا معاف کر دیں“

(۳) حدثنا ابو السرف قال: دق رجل من قریش من رجل من الانصار فاستعدی علیہ معاویة فقال لمعاویة: یا امیر المومنین! ان هذا دق سنی فقال معاویة: اناسن رضیک والح الآخر علی معاویة فابرمه فلم یرضه فقال له معاویة: شانک بصاحبک و ابو الدرداء جالس عنده فقال له ابو الدرداء: سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سمعته اذ نای و وعاه قلبی یقول: ما من مسلم یصاب بشئی من جسده فیہبہ الا رفعه اللہ در جة و حط عنه به خطیئة

(جامع الترمذی ابواب الدیات باب ماجانی العفو رقم: ۱۳۹۳)

”ابو سرف کہتے ہیں کہ قریش کے ایک آدمی نے ایک انصاری کا دانت توڑ دیا اس نے حضرت معاویہ کے سامنے یہ معاملہ پیش کیا اور کہا کہ اے امیر المومنین اس نے میرا دانت اکھاڑ دیا ہے حضرت معاویہ نے فرمایا ہم تمہیں راضی کر دیں گے۔ اس پر دوسرے آدمی نے منت سماجت شروع کر دی یہاں تک کہ معاویہ تنگ آ گئے حضرت معاویہ نے فرمایا تم جانو اور تمہارا ساتھی جانے۔ ابو الدرداء بھی اس وقت بیٹھے ہوئے تھے انہوں نے فرمایا میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا کہ اگر کسی شخص کو اس کے جسم

میں کوئی زخم وغیرہ آجائے اور وہ زخم دینے والے کو معاف کر دے تو اللہ اس کے بدلے میں اس کا ایک درجہ بلند فرماتے ہیں اور ایک گناہ بخش دیتے ہیں.....“

(۴) عن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ قال: لما فتح اللہ علی رسولہ مکة قام فی الناس فحمد اللہ واثنی علیہ ثم قال: ومن قتل له قتیل فهو بخیر النظرین امان یعفو و امان یقتل (جامع الترمذی) کتاب الدیات رقم: ۱۱۳۰۵

”حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ نے جب اپنے رسول ﷺ کو مکہ پر فتح عطا فرمائی تو آپ ﷺ لوگوں کے درمیان کھڑے ہوئے اور اللہ کی حمد و ثنا کے بعد فرمایا جس کا کوئی رشتہ دار قتل ہو جائے وہ معاف کرنے یا قتل کرنے میں جس کو بہتر سمجھے اختیار کرے“

(۵) عن ابی شریح الخزاعی ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال: من اصیب بقتل او خبل یختار احدی ثلاث امان یقتص و امان یعفو و امان یاخذ الدیة فان اراد الاربعة فخذوا علی یدیہ ومن اعتدی بعد ذلك فله عذاب الیم (سنن ابی داؤد کتاب الدیات باب الامام یامر بالعضوفی الدم رقم: ۴۳۹۶)

”حضرت ابو شریح الخزاعی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ جس شخص پر قتل یا کسی عضو کے کٹنے کی مصیبت آپڑی تو اسے تین باتوں میں سے کسی ایک کا اختیار ہے ایک یہ کہ قصاص لے لے۔ دوسرے یہ کہ معاف کر دے۔ تیسرے یہ کہ دیت وصول کر لے۔ اور اگر وہ کوئی چوتھی بات اختیار کرنا چاہے (ان تین کے علاوہ) تو اس کے دونوں ہاتھ پکڑ لو“

(۶) عن ابی وائل بن حجر رضی اللہ عنہ قال: کنت عند النبی صلی اللہ علیہ وسلم اذ جیء برجل قاتل فی عنقه النسعة

قال: فدعا ولی المقتول

فقال: اتعفو؟ قال: لا قال: افتأخذ الدیة؟

قال: لا قال: افتقتل؟

قال: نعم قال: اذهب به فلما ولی قال: اتعفوا؟ قال: لا قال: افتأخذ الدیة؟

قال: لا قال: افتقتل؟

قال: نعم. قال: اذهب به فلما کان فی الرابعة

☆ نبی کریم ﷺ کے بارے میں ☆ توہین آمیز خاکوں کی اشاعت قابل مذمت ہے ☆

قال: اما انك ان عفوت عنه يبيوء باثمه واثم صاحبه فقال: فعفا عنه

(حوالہ مذکور رقم: ۴۴۹۹)

حضرت وائل بن حجر فرماتے ہیں کہ میں رسول اللہ ﷺ کے پاس تھا کہ ایک قاتل آدمی جس کی گردن میں تسمہ پڑا ہوا تھا لایا گیا وائل فرماتے ہیں کہ پس مقتول کے وارث کو بلا یا گیا اور فرمایا کہ تو اسے معاف کرتا ہے؟ اس نے کہا نہیں۔ آپ نے فرمایا کہ پھر تودیت لینے کے لئے تیار ہے؟ اس نے کہا کہ نہیں فرمایا کیا تو اسے قتل کرے گا؟ کہا کہ ہاں فرمایا کہ پھر اسے لے جا جب وہ واپس جانے کے لئے مڑا تو آپ نے فرمایا کہ کیا تو معاف کرتا ہے؟ اس نے کہا نہیں پھر فرمایا کہ کیا تودیت لیتا ہے؟ کہا کہ نہیں فرمایا کیا تو قتل کرے گا کہا کہ ہاں۔ فرمایا کہ اچھا پھر اسے لے جا جب چوتھی مرتبہ بھی ایسا ہوا تو آپ نے فرمایا کہ دیکھ اگر تو اسے معاف کر دے تو یہ اپنے اور مقتول دونوں کے گناہوں کا بوجھ اٹھالے گا۔ وائل کہتے ہیں کہ پھر اس نے معاف کر دیا میں نے اسے (قاتل کو دیکھا) کہ تسمہ سے گھٹینا جا رہا تھا،

حقیقت یہ ہے کہ شریعت نے مجنی علیہ یا ولی الدم ہی کو اختیار دیا ہے کہ وہ قصاص لے سکتا ہے دیت لے سکتا ہے یا بالکل معاف کر سکتا ہے جبکہ احادیث میں یہ بات صراحتاً آگئی ہے کہ پیغمبر علیہ السلام مجرم کے لئے معافی کے خواہشمند تھے، لیکن جب تک ولی الدم نے رضامندی ظاہر نہیں کی، آپ ان کو ترغیب دیتے رہے، اور ولی الدم کے انکار کی صورت میں آپ نے اپنی خواہش کے برخلاف قصاص کے لئے مجرم کو ولی الدم کے حوالے کر دیا۔ یہ اس بات کی دلیل ہے کہ قصاص کا دار و مدار اولیا کی مرضی پر ہے۔ اور جب ولی الدم مرضی سے اپنے حق سے دستبردار ہو جائے، اب اگر ریاست اس مجرم کو قصاص کی سزا دے یا دیت کو لازم کر دے تو معافی بے معنی ہو کر رہ جائے گی۔ لہذا اگر یہ نظریہ پیش کر دیا جائے کہ قصاص کے لیے اولی آء کی مرضی کوئی اہمیت نہیں رکھتی تو یہ قرآن و سنت کے نصوص اور اجماع امت سے متصادم ہوگا۔

مزید برآں اس بات کی وضاحت ضروری ہے کہ مجنی علیہ یا ولی الدم کو صرف سزا معاف کرنے کا اختیار ہے، جرم کا اختیار نہیں، اسی لئے معافی کے باوجود قصاص و دیت کے علاوہ کفارہ اور تعزیر وغیرہ دیگر سزائیں برقرار رہیں گی۔

شیخ عبدالقادر عودہ لکھتے ہیں:

تجيز الشريعة للمجنى عليه او ولي دمہ ان يعفو عن عقوبتي القصاص والدية دون

غیرہا من العقوبات المقررة لجرائم القصاص والدية فليس له ان يعفوعن عقوبة الكفار قولاً يوثر عفوهُ على حق ولى الامر في تعزير الجاني بعد العفو عنه (التشريع الجنائي: ۱-۷۷۵)

”شریعت نے اجازت دی ہے کہ مجنی علیہ (مظلوم و مجروح) یا ولی الدم قصاص اور دیت کی سزاؤں کو معاف کر دے لیکن جرائم قصاص و دیت کی سزاؤں کی دیگر انواع معاف نہیں ہوں گی۔ پس ان کو یہ اختیار نہیں کہ کفارہ کو معاف کر دے اور نہ ان کی معافی سے حکمران (حکومت وقت) کے مجرم کو تعزیری سزا دینے کے اختیار پر کوئی اثر پڑے گا۔“

لہذا اگر ریاست یا حاکم وقت مناسب سمجھے تو مجرم کو تعزیری سزا دیدے تاہم قصاص اور دیت کی سزا چونکہ ولی الدم کی مرضی پر موقوف ہے اس لیے ولی الدم کی طرف سے معافی ملنے کے بعد یہ سزائیں جاری نہ کی جائیں ورنہ معافی بے معنی رہ جائے گی۔

☆☆

علمی و تحقیقی مجلہ

# ماہنامہ فقہ اسلامی کراچی

موضوع و مار، مصنف و مار، شماره و مار

## اشاریہ

[اپریل ۲۰۰۰ء تا دسمبر ۲۰۱۳ء]

مرتب: محمد شاہد حنیف

اسلامک فقہ اکیڈمی، کراچی